



В новом выставочном зале Володарского музейного центра открылась интересная выставка: "Наш район в годы Великой Отечественной войны". А недавно директор музея Н.А. Чуфистова пригласила познакомиться с новыми разделами музея членов общества инвалидов.

И надо сказать, было так познавательно и впечатляюще! Здесь мы увидели сочинения детей того времени, продовольственные карточки, примусы и керосинки, помогающие выживать людям в тяжёлое военное лихолетье. С интересом мы знакомились с экспонатами выставки, рассказывающей о жизни в годы войны женщин, подростков и старых кадровых рабочих – составляющих главную рабочую силу на предприятиях района, а это на мукомольных заводах, сетевязальной фабрике, хлебной базе и т.д.

А вот интересная статистика, взятая из школьных сочинений. Из 21000 человек населения района на войну ушло 7000 володарцев. Около 1500 человек пали смертью храбрых, около 2000 стали инвалидами, свыше 2700 человек награждены орденами и медалями. Тысячи жителей района трудились на строительстве оборонительных рубежей на подступах к г. Горькому. Моя мама, к примеру, была занята на рытье окопов. Получила тяжёлую травму головы, когда здоровенный ком земли, скованный сильным морозом, отвалился и придавил ей голову.

Все тяготы, трудности, болезни жители переносили героически. Ничто не могло сломить их боевой дух. Жили одной большой дружной семьей. Помогали соседям, чем могли, поддерживая в трудную минуту. Писем с фронта ждали, а когда получали – читали вслух, чтоб все знали, что наши бойцы не сдаются. Стойко бьют врага.

В Володарском районе в те годы был расположен учебно-артиллерийский центр. В Золино и Мулино боевую подготовку проходили и формировались десятки частей и соединений. Здесь в ноябре 1941 г. дислоцировались сибирские дивизии перед отправкой на фронт. Солдаты проходили боевую выучку и отправлялись громить врага. Каждый 4-й солдат Великой Отечественной войны был подготовлен именно здесь, в "Гороховецких учебных лагерях".

Центральное место на этой выставке занимают манекены советских солдат в военной форме того времени. Всё так натурально и здорово выполнено. Горьковская железная дорога была одной из главных магистралей по доставке важных грузов на фронт. А одной из основных станций московского направления стала наша станция Ильино. За годы войны отсюда отправлено 3040 воинских эшелонов: свыше 220 тысяч вагонов с боеприпасами, 32 тысячи вагонов горючесмазочных материалов, 169 тысяч вагонов с материально-техническим имуществом. Боеприпасы поступали с завода "Арсенал", который находился в посёлке Юганец. Здесь оперативно и быстро была возведена база. В течении суток она могла подготовить и отправить фронту 300-350 вагонов с боеприпасами. Так что каждый третий снаряд, летевший на голову врага, был от "Арсенала".

В Володарске в то время находился и второй запасной истре-

бительский авиационный полк. Его боевая задача – готовить лётные кадры для фронтовой авиации. За время войны было подготовлено и отправлено на фронт 310 боевых экипажей. Макет аэродрома с самолётами-истребителями также представлен в центре выставки на огромном столе. Рядом стоят и манекены лётчиков военной поры.

На выставке есть медицинская палата с ранеными бойцами-манекенами и медсестрой. Так что мы увидели, как жили и работали в тяжелейших условиях защитники Отечества. В каких условиях пребывали бойцы в эвакуационных госпиталях, и какой медицинский инструмент использовали.

Тогда с июня 1941 г. в санатории «Горбатовский» размещался военный госпиталь, вмещавший до 350 раненых. Решетихинский санаторий Володарского района был реорганизован в эвакуационный госпиталь, куда поступали раненые бойцы с фронтов. В селе Золино Володарского района за годы войны на лечении находилось более 20 тысяч раненых и больных.

Новая экспозиция нашего музейного центра, подготовленная к 75-летию Великой Победы – это благодарность жителям нашего района, вечная память тем героическим событиям на фронте и в тылу.

Надо сказать, очень интересной и содержательной была та экскурсия в Выставочном зале музея, которую провела научный сотрудник О.Н. Журавлева. От имени всех наших членов ВОИ хочется поблагодарить сотрудников музея, которые с душой подготовили эту новую экспозицию. И пожелать им дальнейших творческих успехов и новых экспонатов.

Татьяна КУРКИНА,
председатель Володарской РО ВОИ

√ ВОИ: отчёты и выборы

Мурашкам скажем "нет"!

Когда уходишь на заслуженный отдых, покидаешь любимую работу, в голову лезут всякие «мурашки». Остаешься один на один с мыслями об уходящих прожитых годах, о неизвестном будущем, на душе становится тоскливо. И если в это время судьба дарит новое направление жизни, то уныния как не бывало! Так случилось и со мной, когда в 2011 году я пришла в Дубскую первичную организацию ВОИ. И вот уже почти десять лет радуюсь каждому полноценному насыщенному дню.

В первичной организации, которую возглавляю, сейчас 28 человек. Шестеро живут в деревне Чепас, остальные – в селе Дубское. Каждый – со своим заболеванием. У одних неполноценное зрение, у других сердечно-сосудистые проблемы, третьи преодолевают трудности с опорно-двигательным аппаратом, у четвертой группы – детский церебральный паралич. Шестеро детей, остальные взрослые разного возраста.

Все мы объединились в одно клубное формирование, которое назвали нежным словом «Селяночка». «Жить не тужить» – под таким девизом организуют свои мероприятия члены клуба. Всех объединяет общественная работа, общие интересы, любимые занятия, стремление помочь друг другу.

Сотрудники Дубского сельского дома культуры предоставляют нам свое помещение, оказывают помощь в проведении встреч и праздников. Все наши проекты направлены на пропаганду здорового образа жизни, на приобщение людей к прекрасному, которое окружает. А вокруг столько вдохновляющего: природа, музыка, созидательный труд односельчан, знакомство с историей родного села и Нижегородского края.

В летнюю и осеннюю пору мы занимаемся садоводством и огородничеством, ходим в лес по ягоды и грибы. Кто-то увлекается рыбалкой. А осенью вкусные заготовки самых умелых украшают столы на всех праздниках и выставках.

Праздников у нас много – разных по содержанию и форме. «Рождественская коляда», «Деревенские забавы», «Пасхальные посиделки», «Супербабушка», «Золотая осень», «Семеновна», фестивали исполнителей народной песни.

Большое внимание уделяем патриотическому воспитанию. К Дню Победы организуем Уроки мужества, встречи с детьми войны «Память поколений», «Блокадный хлеб». Посещаем всех труженников тыла. Устраиваем большой концерт, в котором участвуют и взрослые, и дети. В этом году к 75-летию Победы оформили фотоальбом о жизни дубчан в годы Великой Отечественной войны, о героях – земляках.

Традиционно члены нашей организации посещают святые места Нижегородского края, Дивеевский и Макарьевский монастыри. У семей с детьми-инвалидами в памяти цирковые представления в областном центре, как только позволит ситуация с пандемией мы продолжим эту традицию. Из последних проектов особенно всем запомнились концерты русской народной песни «Пэчворк» в Нижнем Новгороде, а также казачьего хора и «Игрой гармонь» в городе Перевоз.

Уже сейчас готовимся к продолжению традиционных мероприятий, среди которых акция «Тепло родного очага» – совместно с сотрудниками сельского ДК поздравляем с днем рождения лежачих больных. Фельдшер дубской амбулатории Фаина Костюк подбирает материал к очередной беседе о здоровом образе жизни, о пагубном влиянии алкоголя и курения, о профилактике инфекционных и простудных заболеваний. Начнем собирать на эти беседы народ, как только будет получено на это разрешение от властей.

Несмотря ни на какие эпидемии уже мечтают о традиционной встрече с Дедом Морозом и Снегурочкой и о подарках наши маленькие колясочники, мы это помним.

Ну и, конечно, благодарим всех, без кого не воплотилась бы в жизни ни одна идея дубских общественников. Это председатель районной организации ВОИ Галина Васильевна Шутова. Это руководители Дубской сельской администрации, акционерного общества «Самородок», Перевозского дворца культуры, Дубского дома культуры, предприниматели.

Галина РОМАШИНА,
председатель первичной организации
с. Дубское Перевозской РО ВОИ

√ Друг человека Вместе и навсегда!

В настоящее время существует такое положение для людей с инвалидностью по причине ослабленного зрения или вообще его отсутствия. Государство предоставляет человеку собаку, подготовленного соответствующим образом поводыря. Правда, всего на пять лет.

И вот на границе этого срока начинаются всякого рода волнения. Если государство дало собаку – значит, может и забрать. А ведь известно, как привязываются друг к другу человек и собака. Кажется, другого проводника по жизни и не надо...

Слезные просьбы оставить доброго пса на долгие годы бомбардировали различные государственные инстанции. И вот получен ответ. Подготовлен проект, согласно которому собак-

проводников нуждающимся в них инвалидам планируется предоставлять без ограничения срока. Документ размещен на федеральном портале проектов нормативных правовых актов.

И вообще, там предлагается оформить новый перечень технических средств реабилитации с указанием сроков пользования ими. Например, проект дополняет номенклатуры кресел-колясок с электроприводом, телефонных устройств с функцией видео-



связи и навигации. Также подлечит включению новая позиция – «протез голени модульный, в том числе при недоразвитии, с модулем стопы с микропроцессорным управлением». Предусмотрен и ряд иных изменений, облегчающий жизнь инвалида.

Светлана ИСАКОВА